

me f...
1915 május hó Men esk 9 na 15 per...
átvettem Tápp

DEBRECZEN



Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN: Egy óra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN: Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhetedik évfolyam.
57-ik szám.
Kedd, 1915 május 11.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

Táviratok.

150,000 embert vesztek Nyugat-Galiciában az oroszok.
Több helységet rohammal elfoglaltunk.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:
A nyugat-galiciai arcvonal északi szélén tegnap felsőausztriai, salzburgi és tiroli csapatok Debicától keletre és északkeletre eső több helységet rohammal elfoglaltak.

A Nyugat-Galiciában ejtett foglyok száma 80,000-re emelkedett. Ehez járul még több, mint 20,000 fogoly, akik a kárpáti üldözésből származnak. Az orosz III. hadsereg, amely öt hadtestből, a 9., 10., 12., 24. és a 3. kaukázusi hadtestből, valamint több tartalék hadosztályból volt összeállítva, eszerint csak foglyokban több mint százezer embert veszített. Ha ehhez hozzászámítjuk a halottakat és sebesülteket is, az összes veszteség legalább 150,000 emberre tehető. A hadianyagból, amelynek mennyisége még most sem tekinthető át, eddig 60 ágyút és 200 gépfegyvert számítottunk össze. Höfer. (Min.-eln. s.-oszt.)

Ottyniánál visszavetették az oroszok nagy csoportját.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:
Délkelet-Galiciában a harcok még tartanak. Az Ottyniától északkeletre eső magaslatokon ellentámadással az ellenségnek egy nagy csoportját visszavetették. Höfer. (M.-e. s.-o.)

Csapatunk elérték a Dwernik-Baligrod-Bukowszkoji vonalat.

Az oroszokat a Sanok és Liskó közti terepre szorították.
Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:
A Nyugat-Galiciából és a Kárpátokból súlyos veszteségei mellett visszavert orosz III-dik hadsereg a kétfelől nyomásnak engedve, főerejével a Sanok és Liskó körüli terepen van visszaszorítva. Ezen tömeg ellen a szövetséges

hadseregek továbbra is sikeresen előrenyomulnak, s nyugat felől kiküzdötték a Wyslokon való átkelést, dél felől pedig elérték a Dwernik-Baligrod-Bukowszkoji vonalat. Höfer. (M.-e. s.-o.)

Megkezdődött a nagy angol-francia támadás.

Szaporodnak a francia és angol foglyok.
A német nagy főhadiszállás jelenti:
A tengerparton a Dünában előrehaladtunk Nieuport felé, s több ellenséges lövészárkot elfoglaltunk és géppuskát zsákmányoltunk. Az ellenségnek egy ellentámadása tegnap éjjel Lombartzydebe jutott, de azután az ellenséget teljesen visszavertük.

Flandriában is tért nyertünk. Verlorenhökknél 162 angolt elfogtunk.

Lillétől délnyugatra a nagy francia-angol támadás, amelyet feleletül galíciai sikerünkre már vártunk. A támadás Fleubaytól keletre, Richeburgtól keletre, Vernellesin Ableintől keletre, Carency nál, Nieviullenél és az Arras melletti St. Laurentnél elfoglalt állásaink ellen irányult. Az ellenséges franciák, valamint fehér és színes angolok legalább 4 új hadtestet vetettek harcba, az azon vonalon már hosszabb idő óta alkalmazott erőikön felül; mindamellett ismételt támadásokat csaknem mindenütt az ellenség igen nagy veszteségei mellett, visszavertük, különösen áll ez az angolok támadási kísérleteire, s mintegy ötszáz hadifogoly került kezünkre. Csak Carency és Nieuville környékén sikerült az ellenségnek lábát a legelől levő vonalainkban megvetni, de az ellentámadás folyamatban van.

Steinabrückentől északra a Fecht völgyben az ellenséget, amely a sűrű ködben közvetlenül állásaink előtt befészkelte magát, onnan támadással kivetjük és árkaikat összeromboltuk. (Min.-eln. s.-oszt.)

Ujabb 12,000 orosz hadifogoly.

A német nagy főhadiszállás jelenti:
Noha az ellenség több ízben vasuton vagy gyalog sietve a segítségül hozott új erőkkel megkísérelte üldözésünk feltartóztatását, Mackensen vezérezredes (Generaloberst) hadsereg csoportjának szövetséges csapatai az ellenséget tegnap is állásról állásra visszavetették és több, mint 12,000 hadifoglyot ejtettek és

sok hadianyagot zsákmányoltak. Ezzel a május 2. óta csupán ezen hadsereg csoport részéről ejtett hadifoglyok száma 80,000-re emelkedett.

Előcsapataink megközelítették a Stebnica szakaszt s elérték Brzezankát, valamint az alsó Viszlokát. Az üldözés tovább halad. (M.-e. s.-o.)

Német regülő a Themse torkolatánál

A német nagy főhadiszállás jelenti:
Léghajóink egyike ma reggel a Themse torkolatánál levő Southand erődített helyre néhány bombát dobott. (Min.-e. s.-oszt.)

A város

és a pénzintézetek.

Ismeretes dolog, hogy a város pénzeit a pénzintézetek betétként kezelik. Egyik-másik pénzintézet olyan helyzetben van a háboru miatt, hogy a betétet nem tudja most momentán egész összegében fizetni, de szukcesszive azért folyósít havonta bizonyos összeget a városnak.

A rosszakarat már most telekürtölte a közvéleményt, hogy így és úgy, a város pénzei elvesznek. Pedig dehogyan is. Nincs itt krízisről szó, egyszerűen csak a háborus viszonyok miatti ideig óráig tartó késedelemről.

Ime a Debreczeni Bank, a melynél 110.000 koronája van a városnak, ajánlatot tett, hogy másod helyen táblázza be a város biztosítékul a Köntöskerti Téglagyárára. És megindult az oknélküli félelem hírlélése, hogy a Köntöskerti Téglagyár nem ér semmit. — Hiába került a Részvénytársaságnak 600.000 koronájába.

Most azután a nagyon pesszimiztikus, mindennel számoló becslés közel 350.000 koronára értékeli a Téglagyárat. Tehát a város kellőképpen biztosítva van.

A többi betétek is rendben vannak, a bankok törlesztik s a háboru után bizonyos módjukban lesz fizetni, hiszen egyébként jól állanak.

Ist volna az ideje, hogy ne a személyes érdekek, indulatok szemüvegén keresztül nézzük már egyszer ezeket a városi dolgokat. Hogy ne kiabáljuk lele tífusszal a világot, meg azzal, hogy Debreczen tönkre fog menni.

Az ország közvéleménye előtt ezekkel a rémhirekkel többet ártunk Debreczennek, mintha valójában azok a dolgok meg is történtek volna, de nem igyekeznénk hirdetni, ellenségeinknek tőlük kovácsolni belőlle.

Polenai gyógyvíz

Természetes és kiváló lithiumtartalmu alkalikus savas gyógyvíz. Különleges szer gyomorba) és kőszvény ellen. Kitünő ízű igen üdítő ásványvíz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs. Kapható mindenütt Fő iaktár: Fűszerkereskedelmi R.-t. Debrecen.

Aki Debreczent igazán szereti, az nem rémitgetni fogja a helybéli lakosságot és országos közvéleményt, hanem inkább buzdítani, hogy szorgos együttműködéssel, közös megértéssel Debreczen javára szolgáljunk.

Hajdúvármegye a múlt hóban

A közigazgatási bizottság ülése.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága mai napon tartotta havi rendes ülését, Domahidy Elemér főispán elnökletele alatt, melyről a következő adatokat közöljük:

Közigazgatás.

A közbiztonsági állapotok általában kielégítőek voltak. Felemlítésre méltóan egyetlen esetben sem lettek megzavarva.

Utlevél a múlt hó folyamán egy esetben sem adatott ki.

A közigazgatás általános menete a munkaerő hiánya dacára, fennakadást az elmúlt hónapban sem szenvedett, — rendkívüli intézkedésekre szükség nem volt.

Törvényhatóságunk a hadiszolgáltatások terén lényegesebb módon igénybe nem vétetett.

Közütek.

A vármegye területén átvonuló állami- és törvényhatósági közütek állapota az áprilisi havi kedvező időjárásban lényegesen javult.

Közegészség.

A közegészség állapota kedvezőtlen, rosszabb, mint márciusban. Mérsékelt a születés, nagy a halálozás, — elenyészten kicsi a szaporulat.

Az uralkodó kóralak a légző-szerveken, a halálokok kimutatása szerint, mint halálos lefolyású betegség a tüdőlob, a gümőkór és az idült belszervi bántalmak mutatkoztak túlnyomóan.

Földes községben, — valószínűleg Biharvártól, a hólyagos himlő hurcoltatott be, a múlt hónap folyamán 7 egyént tett beteggé, közülök egy gyermek elhalt, ki egyszer sem volt beoltva.

Baleset következtében 5 halálozás fordult elő. Öngyilkosságot 11-en követtek el.

A vármegye lakossága közül a harcútereken előforduló fertőző-ragályos bántalmak közül egy sem adta elő magát, illetve nem történt fertőzés sem közvetlen úton, sem ragályfogó tárgyak közvetítése által.

A vármegye területén 470 születés, közöttük 16 halvaszületéssel és 414 halálozás fordult elő, — szaporulat 40.

Állategészség.

A hivatalból bejelentendő ragadós állati megbetegedések közül az elmúlt hónap folyamán a veszettség Hajdudorogon és Alsójózsán, a hólyagos kityűlés Hajduszoboszlón került észlelés alá.

Pénzügyi közigazgatás.

A pénzügyi közigazgatás folyó évi áprilisi havi állapotáról a következőket közöljük: Befizetett egyenes adóban 49.723 K 74 f., hadmentességi díjban 103 K, bányajövedékekben 113816 K 20 f., jogilletékekben: 26043 K 09 f., díjjövedékekben 2404 K 17 f., dohányjövedékekben 39.339 K 34 f., fogyasztási és italdobban 24.6639 K 09. f.

Közgazdaság.

Áprilisi hó elején a kedvezőtlen időjárás miatt, a mezőgazdasági munkálatok megakadnak. A hó közepétől azonban szép meleg napok léptek fel s jelentékeny terület szabadult fel a talajvíz alól és így a legnagyobb erővel végezhetőek voltak a tavaszi munkálatok, amelyek a vármegye területén a legtöbb helyen a befejezéshez közelednek, kivéve különösen a hajduszoboszlói járás egyes községeit, (Püspökladány, Kaba) ahol a szántóföldeknek egy része még mindig víz alatt van és tartani lehet attól, hogy eme területek egyes részei nem is lesznek már elvethetőek.

Dacára az igen megfogyott munkaerőnek, a tavaszi munkálatok, ahol a talajviszonyok engedik, habár igen megkésve is, de elvégezhetőek lesznek. Nagy akadály azonban több helyen az is, hogy a sürgős kereslet folytán a munkabérek igen felszöktek és a mezőgazdasági munkával foglalkozó napszámosaink oly nagy béreket követelnek, hogy az nem áll arányban a végzett munkával.

A vármegye alispánja sürgős felhatalmazást kért a földművelésügyi minisztériumtól, hogy a közérő kirendelésének jogával előzetes kérelmezés nélkül is, a beigazolt szükség esetén álhasson.

Az őszi vetések általában szépen bokrosodnak és kitünően állnak.

Az aratási és cséplési munkálatok biztosítása céljából, — alispáni rendelet folytán — az egyes községekben a munkások és munkásnők összeírása folyamaiban van.

Színház.

Heti műsor:

Szerdán: Délibáb-u. 7. (Zónaelőadás.)

Csütörtökön délután: Zsuzsi kisasszony, operett 3 felv. (Teleky Ilonkával.)

Csütörtök este: Egy magyar huszárkaplár Bécsben, énekes bohózat 3 felv.

Pénteken: Tolonc, népsznmű 3 felv.-ban (Zónaelőadás.)

Szombaton: Táncos huszárok, operett 3 felv.-ban.

Színházi hírek.

Délibáb-utca 7. sz. Szerdán este Délibáb utca 7. sz. című nagyszerű vigjáték újdonság kerül színre. A főszerepeket Szentgyörgyi Márta, Dargó Kornél, Sinkó Gizi, Payer Margit, Kaszay Károly játsszák. A rendkívül szellemes, vidám darab iránt nagy az érdeklődés. Minden ülőhely 70 fillér, karzat 20 fillér.

Még egyszer a Zsuzsi kisasszony délutáni előadásban. A Zsuzsi kisasszony, ez a páratlan sikerű slager-operett áldozócsütörtök ünnepén még egyszer délutáni előadásban kerül színre. Remélhetőleg éppen olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg iránta, mint az elmúlt vasárnap, amikor sokan nem is juthattak már jegyhez. A címszerepét ez alkalommal Teleky Ilonka fogja játszani. A jegyeket már árusítja a színházi pénztár.

Csütörtökön este „Egy magyar huszárkaplár Bécsben” című régi jó bohózat kerül színre, amelyet éppen most elevenítettek föl a Vigszínházban nagy siker mellett. A szereposztás elsőrangú. Jegyek már válthatók.

Jövönk — szájunkban fekszik?

A legújabb tudományos kutatások azt a meglepő tényt derítették ki, hogy nagyon sok lappangó betegség kuforrása saját szájunkban van. Néhány év előtt senki sem hitte volna el ezt, de ma már kétségtelenül bizonyított és tudományos magyarázata olyan egyszerű, hogy minden laikus megértheti. A dolog a következőképpen áll:

Lélekezés és táplálkozás alkalmával számtalan, részint ártalmatlan, részint kórokozó baktérium kerül az ember szájába. Az ártalmatlanok között vannak olyanok is, amelyek a fogakat rontják, míg mások egyenesen betegséget okoznak. Ha már most a szájüreg tisztátalan, a nyálkahártya gyuladt, a fogakat pedig lepedék borítja, vagy pedig a fogak közt



és az oovas fogakban ételmaradékok vannak, akkor a bevándorolt baktériumok százezerre szaporodnak fel. Ha szájüregünket naponta többször nem öblítjük ki fertőtlenítő folyadékkal (Odolla), akkor a szomorú következmények csakhamar jelentkeznek. Lélekvételkor a baktériumok a tüdőbe kerülnek, vagy sebéseken, fogsipolyokon keresztül a véráramba jutnak, azonkívül anyagcseréjük alkalmával mérgeket termelnek, amelyek részben a vérbe, részben a nyomorba jutnak; így keletkeznek: rosszullet, fejfájás, étvágytalanság, emésztési zavarok, a toroktáji mirigyek és a tüdő megbetegedése, sőt szem- és fülbajokat és vérmérgezést is megfigyeltek már. Hány neuraszténia ember futkos, aki ennek a nevetséges oknak (nevetséges, mert mindenki könnyen seghet rajta) köszönheti szenvedését.

Nem tanácsolhatjuk tehát eléggé, hogy szokja meg mindenki a rendszeres fogápolást Odolla. Aki naponként következetesen használja az Odollt, az mai tudásunk szerint a lehető legjobb fogápolást gyakorolja.

— **Használjunk hadisegély bélyeget levelezéseinkhez!**

CAPHOCAL
(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,
: Kellemes ízű Fogzást elősegítő :

TÁPSZER

Csecsemők, gyermekek, felnőttek, lábadozók, vérszegényeknek. — **Egy eredeti doboz ára 3 korona.** Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

HIREK.

Szezon.

Kilenc

hónap óta tart a háború. Kilenc hónapja, hogy felfordult a világ és kilenc hónap óta dörognék az ágyuk, villognak az élesre fent kardok; és géppuskák, manlicherék, bombák bőségesen osztják a halált.

Kilenc hónapja, hogy háborút kezdtek adáz ellenségeink. Kilenc hónap óta állunk harcban és győzedelmeskedünk ellenségeink felett.

Kilenc hónapja mult ennek a küzdelmes háborúnak... Istenem, mennyi élet aludt ki már azóta.

A háború telét már felváltotta a rózsás, mosolygós tavasz. És e tavasz napsugaras rejtelmeiben vajjon hány gyermek maradt árván és hány asszony siratja férjét?...

Kilenc hónap és ma még mindig harcban állunk. Még szólnak az ágyuk és a Kárpátok galíciai lejtőjén is folyk az óriási csata s a rettenetes küzdelem erejétől visszhangzik az egész világ.

Nem harsogja tul ezt a borzasztó lármát sem az anyák jajveszékelése, sem pedig a gyermekek sírása.

Nem szabad azonban eddig megőrzött reményünket eladni. Ha szívünk izgatottan dobog is, türelmesnek kell lennünk, mivel csakis így leljük fel majdan a békét, a nemsokára eljövendő, gondot, veszélyt, drágaságot és mindmegannyi földi bajt eloszlató dicsőséges, szent és zavartalan békét... **W. T.**

Ujabb lisztanyag Debreczennek. A miniszter a rekvirált terményekből a központi utján 331 métermázsza búzát, 255 métermázsza rozsot és 264 métermázsza árpát folyósított Debreczennek. A debreczeni malmokat felhívta a város, hogy reflektálnak-e a terményre, de csak az „István“-gőzmalom jelenkezett elfogadásra. A terményekért a központi 30.090 koronát kér.

A Péterfia-utcai laktanya ivóvíze ellen kifogásokat emeltek s egy-két járványos megbetegedést annak tulajdonítottak, hogy a víz nem tiszta. A város vegyelmeztette a vizet s a hivatalos vizsgálat megállapította, hogy a víznek semmi baja sincs.

Szénszállítási mizériák. — A háború miatt a petrosényi bánya nem mindenben tud eleget tenni egy esztendőre szóló szénszállítási szerződési kötelezettségének. Olyan szén tud csak szállítani a debreczeni világitási vállalat telepének, amely szén hőgérsége (kolória) kisebb. Most értesítette a várost, hogy a háború miatt ezen a bajon nem segíthet, ellenben 3 fillért eeged az egységárakból. A város ebbe bele kénytelen nyugodni, mert egyébként a vállalat szén nélkül maradna. — A világitási vállalat jelenti, hogy betétjét, melyet egyik helyi banknál helyezett el, a Bank havonta 5000 koronájával rendszeren folyósítja.

Alapítvány beteg tengerészkatona részére. A m. kir. honvédelmi miniszter ur pályázatot hirdet a báró Wülfersdorf—Urbair Bernát altengernagy által két szegény beteg tengerészkatona segélyezésére létesített alapítványra. Az alapítványra oly tengerész ka-

tonák bírnak igényel, akik a cs. és kir. haditengerészet kötelekéből tényleges katonai szolgálati idejük alatt keletkezett betegség miatt, ellátási igény nélkül bocsáttattak el. Az alapítványi segély a folyamodók a két legedemesebbnek egy évre adományoztatik, és augusztus hó tén, mint az alapító halálának évfordulóján fizetetik ki. — Felhivatnak az igényjogosultak, hogy folyamodványokat a f. évi július hó 31-ig a triesti cs. és kir. haditengerészeti kiegészítési kerületi parancsnoksághoz nyujtsák be. A folyamodó által igazolandó: 1. hogy a cs. és kir. haditengerészet kötelekéből tényleges katonai szolgálata alatt keletkezett betegség miatt, ellátási igény nélkül bocsáttatottt el; 2. hogy vagyontalan, szegény és segélyre szorult. Ez az utóbbi körülmény szegénységi bizonyítvánnyal igazolandó. Július 1-én tul beérkező folyamodványok nem vétetnek figyelembe.

Hősök temetése. A debreczeni katonai megfigyelő állomás parancsnoksága hivatalosan közli velünk, hogy ismét elhaltak a katonai kórházban részint sebeik, részint a bacterien szerzett betegség következtében a következők:

Matos Rideg Gyergely közl. Születési és illetőségi helye Pest megye. Temetik a Hatvan utcai temető halottias házából május 12-én délelőtt 11 órakor.

Hilenszhitz Mihály közl. Születési és illetőségi helye Pápdorfalu (Moson megye). Temetik ugyanonnan.

Zanák József örv. Születési és illetőségi helye Trsova Pilgram (Csehország). Temetik a csapatkórházból május 12-én délelőtt 10 órakor.

Mészáros István közl. Születési és illetőségi helye Dunaszerdahely (Pozsony m.) Temetik a Hatvan utcai temető halaházából május 12-én délelőtt 10 órakor.

Szládok András kocsis. Születési és illetőségi helye Apazun (Szerém megye). Temetik ugyanonnan.

König Ferenc közl. Születési és illetőségi helye Schierbach (Ausztria). Temetik ugyanonnan május 12-én.

Boszák Anton kl. Születési helye Pojatna (Zágráb m.) Temetik ugyanonnan.

A hortobágyi orosz foglyok után a város kiadásaiból fejenként 1 korona négy fillért térít meg a kincstár. Összesen hatvan fillérbe kerül tehát a városnak egy munkás. Ezzel szemben áll a fogoly egy napi munkája. Akármilyen keveset dolgozik is egy fogoly, a város olcsó munkaerőt nyert benne.

Két nap halottai. Tegnap és mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni anyakönyvi hivatalban: Kovmos Gyula ref. 36 éves, Csillag Gyula ref. 7 napos, Trosztek Lujza református 3 éves, Posta Gyula ref. 21 éves, özv. Sipos Istvánné Makai Sára ref. 73 éves, Dóró János ref. 15 hónapos, Kiss István ref. 30 év. Tóth Erzsébet ref. 18 hónapos, Horváth Mihály rk. 7 napos, Tóth András ref. 53 éves.



Tüdő-betegek Sanatorium **Aflenz**
am Hofacker (830 m) Steierország, Prospektus

Csarnok.

Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Írta: **Lesueur Dániel.**

26.

— Uram?

— Bocsásson meg, asszonyom, hogy zavarom. De reményem, hogy látogatásom nem lesz kellemetlen önre nézve.

— Kérem, uram...

Az asszony arca most habozó kifejezést öltött s oly határozott, merev mozdulatlansággal állt a küszöbön, mely világosan elárulta ama szándékát, hogy az ösmeretlen nem engedí beljebb kerülni.

— Nem beszélhetnék önnel négyszemközt? — kérde Raymond hákan, szemével jelezve egy kíváncsi szomszédnő közeledését a másik udvarban.

— Szívesen uram... de a férjem alszik. Vasú alkalmazott s nemsokára át kell vennie az éjjeli szolgálatot.

— Így hát...

— Nem fogjuk felébresztetni — felelte szelíden Raymond, s előbbre lépett, úgy hogy az asszonynak utat kellett nyitnia a tornácra nyíló földszinti helyiségbe.

Az asszony nem mondta, hogy az alvó itt van-e a földszinten vagy pedig fölöttünk. Miután az ajtót behuzta maguk után, kissé kelletlen mozdulattal széket tett Raymond elébe.

Amaz pedig kutatva tekintett körül a szobában.

A tágas, ragyogóan tiszta, de végnélkül egyszerű helyiségben mi sem árulta el egy gyermek jelenlétét.

A díofapohárszék o'csó porcellánjaival, a viaszkos vászonterítővel bevont négylábu asztal, a keret nélküli, falra tűzdelt olcsó képek nagyon banális keretel nyujtottak s ez az asszony mégsem látszott közönségesnek sem megjelenésénél, sem mozdulatainál vagy beszédmodoránál fogva.

Raymond kissé eltűnődött.

A párbeszéd nehéznek ígérkezett. Mert Faviérené zárkózottsága, s a gondos óvatosság, amellyel a helyiségből minden áruló játékszer vagy egyéb, gyermek jelenlétét eláruló dolgot eltávolított, valami jól megőrzött titokzatosságra vallott.

S Raymondnak egyszerre eszébe ötlött, hogy e határozott zárkózottságot egyetlen mozdulatával megtörheti.

Zsebébe nyult és elővette tárcáját, a melyben mindig, még Francine életében is, felesége arcképet őrizte. Mély megindulással és egyetlen szó nélkül felnyitotta a tárcát és az arcképet Faviére asszony elé tartá.

A hatás rettenetes volt!

Az asszony egész testében összerázkódott, kezei remegni kezdtek és arca hamuszínűre vált. Aztán borzadó, ijedt tekintet vetett látogatójára, hogy azonnal ismét le-süsse szemét.

— Ön ösmeri ezt a hölgyet? — kérde Raymond.

Az asszony megkísérelte a tagadást. De érezte, hogy ez lehetetlen, miután így elárulta magát.

Halgatott hát és szeméből könnyek hulltak alá... oly megindítóan szomorú könyek, hogy Raymond maga is aig tudta visszafojtani könyeit.

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő:

Szathmáry Zoltán.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-ú 7.

A második magyar hadikölcsön.

A hosszan elhúzódó háboru szükségessé teszi, hogy a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadi kölcsön bocsátsassék ki. E szükségletek fedezésére a pénzügyminiszter az első hadi kölcsön címleteinek megfelelő, 6%-kal kamatozó járadékkölcsön-kötvényeket és ezzel egyidejűleg 5 1/2%-os járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ezuttal is közvetlenül fordul a közönséghez, mini ez legutóbb a Német-birodalomban is történt és a kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás f. évi május 12-től 26-ig bezárólag fog megtartatni.

Aláírási helyekül szerepelnek az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei a Magyar Államános Hitelbank s az összes többi számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért;

a) ha az aláírásakor az egész aláírt összeg befizetettik, 97 K 50 f ben;

b) ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, 98 K-ban állapított meg.

Az 5 1/2%-kal kamatozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért:

a) ha az aláírásakor az egész aláírt összeg befizetettik, 90 K 80 f-ben;

b) ha pedig kedvezményes (részletekben történő) befizetési módozat vétetik igénybe, 91 K 20 fillérben állapított meg.

A 6%-os kölcsönnél a legkisebb jegyezhető összeg 50 K, az 5 1/2%-os kölcsönnél 100 K.

A második hadi kölcsön 6% os typusu kötvényei 1915. május 1-től kezdődőleg és minden év május 1-én és november 1-én lejáró utólagos részletekben kamatoznak, tehát az első szelvény 1915. november 1-én esedékes. A folyó évi május hó 1-től az aláírás napjáig járó folyó kama okat azonban az aláírónak nem kell megtérítenie.

Az 5 1/2% os typusu kötvények pedig 1915. június 1-től kezdődőleg és minden év június 1-én és december 1-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoznak. A kamatfizetés folyó évi június 1-ével kezdődik, tehát az első szelvény folyó évi december hó 1-én esedékes.

Mindkét typusu kötvényre az aláírt összegek az aláírási helynél fizetendőek be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyáamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Ha az aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az egész aláírt összeg befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál a részletekben történő befizetés kedvezménye igénybe vehető, az aláírás alkalmával azonban az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen leteendő és pedig a m. kir. állampénztárnaknál és adóhivataloknál, a m. kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatalainál, továbbá az 1898: XXIII. t.-cz. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezethél készpénzben, a többi aláírási helynél pedig készpénzben, vagy olyan értékpapirokban, amelyek az aláírási hely elfogadhatóknak tart. A részletek pedig a következőkép fizetendőek:

A jegyzett összeg 25%-a legkésőbb 1915. június 8-ig,

" " " 25%-a " 1915 június 18-ig,

" " " 25%-a " 1915 június 28-ig,

" " " 25%-a " 1915 július 8-ig

A teljes befizetés megtörténte után az aláírási hely a letett biztosítéket elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-ürlapok az összes aláírás helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levélileg is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényt kap, amelyek a fél kívánatára 1915. június 14-től kezdve a m. kir. pénzügyminisztérium részéről kiállított ideiglenes elismervényekre fognak kicseréltetni.

Az 5 1/2%-os kölcsönnel zárolásnak helye nincsen, a második hadi kölcsön 6%-kal kamatozó kötvényei azonban zároltan is jegyezhetőek lesznek és az aláíró, aki az általa jegyzett kötvényeket zárolja és a zárolást öt és fél éven át fel nem oldja, azt a jogot nyeri, hogy az 5 1/2 évi időszak utolsó évnegyedében, legkésőbb 1920 november 1-én a kötvényen alapuló követelését e naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja. A m. kir. kincstár köteles az ilykép felmondott kötvényeket legkésőbb 1921 november 1-én névértékben visszafizetni. A zárolásból kifolyólag az aláíró felet költség nem terheli.

Zárolásnak csak 1000 K-át meghaladó összegű jegyzéseknél van helye.

A m. kir. pénzügyminisztérium fentartja magának azt a jogot, hogy előre közzétéendő 3 havi előzetes felmondás mellett egy a 6%-os, mint az 5 1/2%-os kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás a 6%-kal kamatozó kötvényekre nézve 1921 május 1-jét megelőző időre, az 5 1/2%-kal kamatozó kötvényekre nézve pedig 1925 június 1-ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre a moratórium alá nem eső betétek — a felmondási határidő betartásával — korlátlanul igénybe vehetőek.

Azok, akik a befizetésre moratorium alá eső betétjüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és p. dig egy a szabad, mint a zárolt darabokra, az Osztrák-Magyar Bank és a m. kir. hadi kölcsönpenztár e járadékkötvényeknek kézi zálogul leköttése mellett, a névérték 75%-áig a mindenkor hivataltos váltóleszámítólai kamatlábon nyujtanak kölcsönt. Ez a kedvezmény legalább 1916. július 8-ig marad érvényben.

A második hadi kölcsön előnyös feltételei, a pénzügyi kedvező helyzete és annak felismerése, hogy a kölcsön jegyzésében minél nagyobb részvétél az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagy mértékben szolgálja, biztosítéka annak, hogy a kölcsön jegyzésének eredményében az ország közgazdasági ereje époly impozánsan fog megnyilvánulni, mint az első hadi kölcsön alkalmával.

12.000 méter lepedővászon pamut

145 c/m. széles, jó minőségű, eladó

Preisach Mór divat- és szövöttáru nagykereskedésben Budapest, Ankerköz, Ankerpalota

Átköltözés miatt Nádudvaron sürgősen eladó egy 5 szobából és mellékhelyiségekből álló ház nagy udvarral. A telek egy katasztrális hold területű.

Ipari pályára egészséges fiu tanulóknak fizetéssel felvétetik. — Csak olyanok jelentkezhetnek, kik hat elemi vagy két középiskolai osztályt sikeresen elvégeztek. Cim a kiadóhivatalban.

Egy vidéki nőtlen ref. helyettes lelkész, — kinek vágyam mindig a tanári pálya volt; Budapesten a már megkezdett s a debreczeni egyetemen folytatandó tanulmányaim befejezése céljából óhajtanék megismerkedni valamely tekintélyes nri családdal.

Levélben részletes önismeretetés.

„Igaz törekvések nemes ideálok“

Jeligére levél a kiadóhivatal címére küldendő.

Ajánljuk világhírű és kiváló **Magánjáró** és vontatású gőz- és benzín cséplőgépeinket

MAGÁNJÁRÓ és fűrészelő gépeket közép és magas nyomású, nyersolaj motorokat

SZALMAPRÉSEKET.

Reilner és Schänzer Budapest, Kálmán-utca 3.

KARLSBAD

teljes gyógyüzemben;

16' ásványforrás, Ivó- és fürdőkurák.

A fürdőt 70.000 vendég, 120.000 turista és átutazó keresi fel évente.

130 kilométeres nagyszerű erdő-ut és magaslati vasutak. — Színház, koncert, mulatóhelyek, Sport, stb. 0000

A háboruban résztvevők

a cs. és kir. osztrák-magyar, a német és a császári török hadseregből a legmesszebbmenő kedvezményben és ingyen utazást élveznek a Buschtehradi és az Aussig—Teplitzi vasutakon.

Felvilágosítást nyujt ésprospektust küld

a fürdőigazgatóság.